Lecon 2 - La modulation

Une modulation est le passage dans une nouvelle tonalité au sein d’'un morceau
sans en changer I'armure.

* On détermine la modulation par 'apparition d'une altération accidentelle ou la
suppression d'une altération a I'armure (bécarre sur la note).

¢ (Cette altération accidentelle peut donner une nouvelle tonalité.
Certaines d’entre-elles entrainent une modulation en mineur (note sensible)

* Le tableau des tons voisins permet de visualiser facilement les modulations
proches de la tonalité.
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La tonalité principale est Sol Majeur.
Mesure 21 : Nous avons un do* :

* Ce do* peut étre fictivement ajouté a I'armure, car il est le diese apres le fa.
* Nous n’avons plus un seul diese, mais deux dieses (fa-do).
* Lamodulation est Ré Majeur.
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La tonalité principale est Do Majeur.
Mesure 3 : Nous avons un sol#:

* On ne peut pas I'ajouter a 'armure : en effet, il nous manquerait le fa et le do.

* Sol# estla note sensible du ton relatif de Do Majeur (la mineur), tonalité sans
altération.

* Lamodulation est La mineur.

ATTENTION : Une nouvelle altération accidentelle ne provoque pas forcément une
modulation, elle peut étre une note étrangere ou former un chromatisme.
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Exercice

Trouve la tonalité, complete le tableau des tons voisins et trouve les modulations a

chaque mesure.
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IVe degré (6P) Ier degré Ve degré (4b)
Sol® Majeur RéP Majeur LaP Majeur
MiP mineur Sib mineur Fa mineur

Tonalité : Ré> Majeur

Mesure 2 : Fa mineur

Mesure 3 : MiP mineur

Mesure 4 : Lab Majeur
Mesure 5 : SolP Majeur
Mesure 6 : Si* mineur
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IVedegré (___) Ier degré Vedegré (___)
Si Majeur Fa* Majeur Do# Majeur
Sol# mineur Ré# mineur La* mineur

Tonalité : Ré# mineur
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Mesure 2 : Fa# Majeur

Mesure 3 : La* mineur
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Mesure 4 : Si Majeur
Mesure 5 : Do# Majeur
Mesure 6 : Ré# mineur
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